



辽宁队球员张镇麟
在比赛中扣篮。

赵继伟当选FMVP



4月26日，在2021—2022赛季CBA季后赛总决赛第四回合比赛中，辽宁本钢队以100比82战胜浙江广厦控股队，从而以4比0的总比分获得总冠军。辽宁本钢队球员赵继伟（左）获选总决赛最有价值球员（FMVP）。新华社发

主帅有话说



杨鸣：这个冠军实至名归

新华社北京4月26日电 辽宁队在26日晚击败浙江广厦队，以总比分4:0横扫对手夺得2021—2022赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）总冠军，主教练杨鸣赛后豪言本队夺冠实至名归。

“从整个赛季的走势、球员的表现、状态的调整来讲，我坚信我们都是做得最好的球队。”杨鸣说，“更令人欣喜的是，整个赛季所有队员都在进步，这源于他们刻苦的训练、对伤病的克服、对球队的奉献。所以我要向队员们致敬，祝贺他们获得冠军。”

“此外，我们之所以能够完整健康地打完整个赛季，要归功于我们的后勤保障人员，包括教练组、训练师、录像分析师、翻译、队务、队医，他们在各自的岗位上尽职尽责，这个冠军来自整个团队一年的付出，在这里我对他们一并表示感谢。”杨鸣补充道。

辽宁队外援莫兰德表示：“这是一个漫长的赛季，从一开始我们的目标就是总冠军，整个赛季我们都在为之奋斗。我们不断地努力训练，整个团队在场上场下都有很好的化学反应，大家非常团结，最终我们实现了愿望！”



王博：每个球员都不容易

新华社北京4月26日电 浙江广厦队在26日的2021—2022赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）总决赛第四场中落败，被辽宁队以4:0的总比分横扫。广厦队主教练王博赛后表示，希望队中的年轻球员在经历总决赛的洗礼后能够更快地成长。

广厦队此役上半场结束就落后29分之多，但下半场他们的表现有所提升，让比赛不至于输得太难看。王博说：“今天比赛上半场球队打得没有精气神，中场休息的时候我特意跟队员们强调了一下。下半场不管是年轻队员还是外援打得都非常拼。”

广厦队球员许可说：“虽然这场球输了，但是下半场我们还是展现出了拼搏精神。辽宁队是一支非常强的队伍，我们跟他们之间还是有不小的差距。休赛期我们会继续努力提高自己，下赛季争取有更大突破。”

谈到本赛季球队的表现，王博表示：“总的来说这个赛季我们的表现还是不错的，从第一阶段‘全华班’出战一直走到现在，非常不容易。所有球员都非常努力，每个人都为球队做出了贡献。”

全面蜕变 羽化成蝶

辽宁男篮CBA夺冠之路

韩德君、李晓旭、刘志轩、郭艾伦、赵继伟，四年前帮助辽宁队首夺CBA总冠军的主要球员，在26日晚总决赛第四场的最后一分钟齐齐站上赛场，场边的主教练是四年前高高举起奖杯的队长杨鸣。

历史如复刻一般。四年前，辽宁男篮在半决赛战胜广东，总决赛横扫广厦夺冠。如今，表现更具统治力的辽宁队以同样的轨迹再次捧起总冠军奖杯，也成为CBA史上第三支以季后赛不败战绩夺冠的球队。

本赛季开始阶段，辽宁男篮的准备并不充分，队伍状态处于调整期。辽宁在去年全运会上力克广东实现卫冕，让辽篮上下巩固了信心，但同时也让辽宁队备战CBA新赛季的时间十分紧张。球队当家后卫郭艾伦直到第四轮负于山西队之前都没有登场。第五轮面对劲敌新疆队，郭艾伦及时复出帮助“全华班”的球队止住颓势。随着11月初外援弗格结束隔离归队，逐渐度过磨合阶段的辽宁男篮以12胜1负的佳绩领跑联赛第一阶段积分榜。

休赛期中，辽篮的管理层做出了如今看来堪称妙手的操作——引进外援埃里克·莫兰德，补强内线。莫兰德初到球队时并不被外界看好，首先身高2米08的他在内线身材并不占优，另外他不稳定的情绪也被看作是球队的“不定时炸弹”。第二阶段揭幕战中，莫兰德首秀面对北京队果然发挥不佳。主帅杨鸣给了他全队第二多的27分钟的出场时间，但他只交出了4分、8个篮板的数据，球队也吃到了常规赛的第二场败仗。

不过辽篮和莫兰德本赛季遭遇的最大困境还是在常规赛第三阶段开始之后。辽宁连续负于青岛、上海和浙江稠州，时隔三年遭遇首次三连败。虽然有郭艾伦伤病缺席的原因，但莫兰德在这三场比赛中一共只有10分入账，被视为球队进攻的头号软肋。不过，随着教练组对莫兰德技术特点的逐渐熟悉，在做出针对性的战术调整后，莫兰德被激活了。辽宁队用一波七连胜的战绩结束了常规赛征程，以榜首身份进入季后赛。

季后赛首轮，已经完全融入球队的莫兰德面对旧主山西队，在防守端威风八面，很好地限制了本赛季数据达到国内顶级中锋标准的葛昭宝，同时还凭借大范围移动协防山西的邢志强、闫鹏飞等锋线球员，帮助球队以总比分2:0跨过山西，挺进四强。

辽宁男篮半决赛面对的是去年总决赛的老对手广东队。卫冕冠军很快发现今年已经很难阻止“进化版”辽宁队前进的步伐。首回合广东队上半场在辽宁窒息的防守下只拿到24分，先输一阵。第二场杜锋及时调整战术，赵睿和徐杰都有出色发挥，但首战发挥不佳的郭艾伦上演“王者归来”，独得24分帮助辽宁夺得赛点。

背水一战的广东队在第三场展示出雄厚的底蕴，在非常困难的局面下将比赛拖入加时。但加时赛中，疲惫不堪的广东队无法限制青春无敌的张镇麟，这名23岁的小将连续命中两记三分将辽宁送入总决赛。

总决赛辽宁队迎来了下半区的胜者浙江广厦。半决赛与上海队之间的肉搏战，让广厦队接连折损了胡金秋和赵岩昊两名绝对主力，只能以残阵面对兵强马壮的辽宁队。新科常规赛最佳教练王博在四场比赛中拿出不同的首发阵容，但依然没能改变被辽宁队4:0横扫的结果。

时隔四年再次面对广厦，辽宁仍然笑到了最后。相比上一次夺冠，如今的辽宁队在球员年龄结构上更加合理，各个位置人员配置更加均衡，已经完成羽化成蝶的蜕变，他们有理由憧憬更多辉煌。

据新华社电